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Admoniâm la i
Mercier.

Guvernorul german al Belgiei 
baronul Bissing, a adresat o seri 
soare energica înaltului prelat: Car 
dinalul Mercier, în care reprezen 
tantul puterii de stat germane pro 
mite un tratam ent radical manda 
tarului apostolic, dacă acesta nu va 
refuza, să se amestece în afacer 
politice. Admoniarea cardinalului 
Mercier a pricinuit senzaţie enormă 
In Europa, căci pentru cea dintăia 
oară se întâmplă că" un cardinal 
este pus supt controlul legilor lu
meşti, de care era scutit chiar pe 
baza înaltei poziţiuni etice ce re* 
presintă apostolatul unui Cardinal. 
— Fiecare cunoscător al legi lor ştie 
că toate statele au recunoscut fără 
şovăire supra-drepturile cardinalilor. 
Cardinalilor, chiar şi în statele de
mocratice, li se dă onorul cuvenit 
unor suverani, Cardinalii se bucură 
de o independenţă personală exa
gerată chiar. Numai usfc-fel putem 
Înţelege că Belgia după cucerirea 
ei dş către Germani, a putut să 
se sprijinească de serviciile Cardi
nalului Mercier, exploatate pănă la 
maxim, având ca consecinţă câteva 
cazuri excepţional de grave comise 
de preoţimea belgiană, căreia fireşte 
guvernul german a trebuit să i a- 
ducâ retorziuni draconice.

Cardinalul Mercier, bucurau - 
da se de situaţia i demnilară, s a 
dus de mai multe-ori la Roma cu 
un tren special, pus la dispoziţia i 
de către guvernul german, şi în 

I desele i călătorii Cardinalul Mercier 
; u-a uitat nici*un moment să folo* 
| sească propagandei belgiene insul

tând pe „barbarii“ Germani şi tră
dând u-le interesele. Din Mereier 
vorbea negreşit patriotul belgian, 
când în călători le sale din Italia 
insulta pe Germani. Dar patrio'is- 

j mul lui Mercier nu putea aduce nici 
I un serviciu politicei paşnice intro- 
j duse in Belgia de Germani, căci 

opinia publică din BeJga, convinsă 
şi instigată de purtarea cutezătoare 
a lui Mercier faţă cu guvernul 
german, începea să nu mai res
pecte poruncile severe al a diri - 
giatorilor. E îndeajuns să arătăm un 
singur caz: cazul domnişoarei Edith 
Caw' 11 esta cunoscut. O fată a fost 
osândită la moarte de judecătoria

marţială germană, pentru că spiona 
şi instiga împotriva Germanilor.

Agitaţiunile presei ententiste în 
favoarea Belgiei au întrecut mar
ginile bunei cuviinţe. In Le Havre, 
guvernul refugiat belgian susţine 
un „Bureau Documentairc Belge“, 
care reslăţeşte în întreaga lume ca
lomnii la adresa stăpânirei germane 
din Belgia. In Italia se reproducea 
în câteva sute de bucăţi mărturia 
„barbariei germane“: bustul de ip
sos al „bambino“ lui, copilaşul mu
tilat de soldaţi germatr. Deputaţii 
belgieni Georges Lorand  şi Iules 
Destr&e făceau sonda propagandei 
în lume şi secondaţi de câţiva „neu
trali* — fireşte — umanişti ca ex- 
mif.istrul svedian Adelsvăard , de
putatul socialist: Hyalmar Branting 
cunoscutul critic Palm slierw i um
pleau dela Calcutta până la Was
hington văzduhul de prelinsele su
ferinţe ale Belgienilor. Un Georges 
Verden scrie o serie do articole: 
Je reviens d ’Allemagne, în care 
constată că Germanii mânca în loc 
de rostbeaf: cama de câine şi că 
în fiecare bise ică germauă se pie
dică extirparea Sârbilor, a Belgie
nilor, a Englezilor..

Profesorul universitar Bediers 
adună în volum acuzaţiile, nu a- 
rare cri susţinute de însuşi Cardi
nalul Mercier: L?.s Crimes Alle- 
mands, iar editorul ententist din 
Lausanne: Payot & Co. scoate vo
lumul notoricului calomniator al 
Germanilor: Pierre Nothomb: L°s 
barbares en Belgique, în care să 
vorbeşte foarte serios că ulani ger
mani au consumat copii belgieni de 
doui ani.

Fată cu atâtea calomnii mes
chine Germanii au trebuit să se 
apere aşa cum au putut. Inzadar 
îşi tradusese opera Bediers în 
limba germană: „Deutsche Verbre- 
ehen durch deitsche D e m e n t e  
bewiesen11 şi a răspândit-o în toată 
lamea, guvernul german avea câ
teva documente, po care publi- 
tându-le în „N. A. Z.< opinia pu
blică a Europei s-a putut convinge 
că Belgiei nu i se poşte atribui 
rolul de martiră, cad intrată în 
aliauţă cu Franţa, la stăruinţa 
regelui Eduard al VII, (v. scrisoarea 
baronului Greindl ministrul Belgiei 
la Berlin adresată ministrului afa
cerilor streine D ’Avignon.) »neutra

litatea« ei declarată cu ipocrizie 
la încep itu! răsboiului ar fi oblă

duit invaziunea trupelor franceze 
în Germania. Miniştrii Belgiei: L a - 
laing  (Londra), Beyens (Berlin), Le 
Baron Guillame (Paris) ia rapor
turile lor făcute ministrului aface 
rilor streine al Belgiei au lămurit 
nu numai situaţia statului belgian, 
ci şi atitudinea ce trebuia să-o 
a bă preoţimea belgiană faţă cu un 
eventual rSsboiu. Din multe do
cumente s-a putut convinge de- 
atunci Germania, că ententa a 
preparat nu numai un bloc militar 
în potriva Germanilor, ci-a agitat 
pentru ideia de a consolida ele
mentele clericale monarho-catolice 
din Europa, de-a umili prin umi
lirea Germaniei protestantismul. Â~ 
cestui vis al Iui Delcass6 i-a pus 
stavilă Anglia. Agitaţia însă nu 
s-a stins şi se vede din păşirea lui 
iVlercier, Cardinalul Belgiei, că flă
cările nu s*aa potolit.

Guvernul german esie hotărât 
de a pune capăt uneltirilor lui 
Mercier. Baronul Bissing anunţă ca 
n u  va mai răbda instigaţiile car
dinalului Mercier şi va chiema în ju- 
decătă pe înaltul demnitar, dacă 
acesta, în vremurile actuale nu se 
va lăsa de frazele demagogiei ief
tine şi va ponegri, unde poate, 
faima armatei germane. In răsboiul 
actaal s-a spus atâta rău de Ger
mani, au fost de-atâtea ori grati
ficaţi cu epitete puţin parfumate, 
încât nu ne putem mira dacă un 
organ de frunte german: Kölnische 
Zeitung  pretinde ca guvernul ger
man să împlinească  toate acusaţiile 
duşmanilor Germaniei căci astfel ar 
fi leală insulta.

Cardinalul Mercier, deşi supus 
legilor germane, s-a asociat la 
munca de defăimare a Ententei. In 
loc să fi preaidat activitatea de 
caritate a femeilor belgiene, în loc 
să so fi ocupat de orfanii, vădu
vele, orbii şi cerşetorii răsboiului, 
Cardinalul Mercier a preferat de-a 
juca rolul intransigentului Pater 
Scsrpa şi în desele-i călătorii apos
tolice nu uita nici-odată să arunce 
un blestem la adresa »diavolului 
german.“

Guvernul german, din instinct 
de conservare, este din zi în zi 
silit ca să jertfească respectarea 
libertăţei individuale. Anglia a for
ţat pe Germani ca aceştia să lupte 
cn submarine împotriva navelor 
uriaşe şi lupta aceasta a costat 
până acum viaţa a câteva zeci

de mii de oameni nevinovaţi. 
— Not macht Alles. Germania 
sileşte  pe-un monarh bisericesc, 
ca acesta să nu pericliteze 
interesele germane prin activita- 
tea-i germanofobă şi de astăzi 
încolo Cardinalul Mercier nu va 
insufla mai mult respect în guvernul 
german, decât un simpla lefegiu 
neîmpăcat cu regimul. Este extrem 
de trist că Germania nu are alt 
remediu de*a pune stavilă activităţei 
publice a unui Cardinal, dar dacă în 
Rusia un exponent al statului ger
man ar instiga impotriva Ţaris* 
mulai, negreşit guvernul rusesc 
i-ar aminti foarte repede că există 
Siberia,

~ — *
B o ş i i  £ si F e r s i a .  Ziarul »Az 

E*tc comunică din Rottardam :
Trupele ruseşti au intrat Du

minecă în Teheran, capitala Pers ei.
După o ştire din Stockholm 

Ruşii au ocupat în 19 Martie şi ve
chea capitală persană Ispahan, la 
300 chilometri spre sud dela Te
heran.

S î t ia a ţ la  în
»Deutsche T;ţgeszritung« vesteşte din 
Rotferdam:

Cercurile bice informate de ari 
judecă situaţia din Portugalia cu mult 
scepticism. Anglia s’a înşelat îa pri
vinţa ajutorului aşteptat de acolo. Sol
daţii portughezi refuză să facă servicii 
militare afară din ţară în interesul 
unei puterii streine. După alte ştiri, o- 
fiţerii vaselor germane confiscate, care 
au trecut cu toţlî în Spania, raportează 
că vasele au fost toate făcute improprii 
serviciului, chiar înainte de confiscare.

Comunicarea, că un vas se şi află 
în serviciu, este ne&devăratii, deoarece 
părţile d@ maşini importante au fost 
scufundate în mare. C i toată propa
ganda energică a Quadruplei, dispoziţia 
de spirit & poporului în Portugalia este 
germano-iiiă ş< consideră modul de 
prore ?are îri guvernului ca o ruşine 
pentru ţară.

Moşii îm p ru m u t ru sesc ,
Dlr* Peteraburg sa anunţă: Ţarul a 
dispus prîntr’un ukaz emfierea unui 
m.u împrumut de război de 2 miliarde 
ruble cu dobândă de 5 jum. îa sută şl 
cu amortizare da 10 ani.

Din România.
Scumpelea tra iu lu i. — Preocu
pările agriculturei. — Contra

bandele.

B u c u r e ş ti  Martie 1916.
Zilele acest-?» s’au ţinut mai multe 

întruniri, în cari s’a discutat asupra 
măsurilor de luat în vederea stăbilirei 
urcăreî preţurilor aiimentelor. A fost 
o şedinţă la camera de comerciu, s’au 
adunat socialiştii muncitori şi s’a ţinut 
şedinţă la »Sindicatele agricole«. In 
cameră a avut deasemenea ioc o dis
cuţie asupra acestei rhestfuni. Din 
toate aceste , discuţii a resuitat, că 
administraţia nu şi a făcut întru toate 
datoria şi că samsarilor li se datoreşte 
iu cea mai mare parte urcarea pre
ţurilor.

La Camera de Comerţ s’a accen
tuat că mărfurile pe cari ar trebui să 
ie aducă comsrsanţii, su permis să ie 
sdneă samsarii şi ssms&rii au aso
ciaţi, astfel că marfa: trece prin raâ'- 
niio a pjjtru-cinm samsari pâ 'ă să a- 
juugă ia negustor.

Populaţia fără mijloace îadură o 
adevărată mizerie. Es nu are nici carn*, 
nici posbiîitatea să se hrănească cu 
mâncări de post, de oarecs untdelem
nul este 6—7 !ei litrul, zarzavatul de 
o scumpete revoltătoare, măsline nu 
sunt, halvaua a ajuns 4 lei kgr. Situa
ţia cate prin urmare extrem de gravă.

*
Darea de seamă asupra activităţei 

sindicatului agricol din Ilfov pe 1915 
constată, cu multă îngrijire cât de 
grea a devenit, în împrejurările actuale, 
procurarea de maşini, material, unelte 
şi seminţe necesare cultivatorilor de 
pământ Ea este aprospa imposibilă, 
dar pe zi ce trace, rezervele aflătoare 
Îq comerţ se împuţinează, acum pi adu
se tot mai tpult, din cauza speculei, 
care — şi în acest negoţ — se arată 
neînfrânată, ca şi in toate celelalte.

Darea de seamă a sindicatului 
de Ilfov nu indică, drept răspuns ‘a 
această chestiune, decât so'uţia ia 
care de sigur s’a gândit u ric tn  bun 
agricultor, anume păstrai ea cu în
grijire şi repararea maşioelor existente. 
Problema pricejte însă mai mu t vii
torul, căci după răab ^u, furnizoare e 
noastre actuale, îa imştni agricol, 
unelte şi seminţe, — Germania, Austro- 
Uagaria, Belgia şi Anglia — se vor 
resimţi ecouomiceşte şi în pr mul loc, 
vor avea să m  ocupe de repararea pa
gubelor interne şl de satisfacerea pro
priilor for nevoi.

E natural dar ca privirile noastre 
să sa io drept« şi în altă p r ^ ,  neutru 
aprovizionarea cu maşini *gi\co?e şi 
darea de sc-arnă Indică în primul rân -t 
America do Nord, care e în stare, prin 
puternica ei industrie metalurgică, să 
ne furnizeze, In condiţii avănisgicate
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Directorul Yirgil Oniţiu. * 1
— Sufletul şi activitatea lui —

de Dr. Irsif Blaga.
— (Urma-e.) —

Ca profesor.
Cu o frumoasă zestre intelectuală 

şi morală, bine înarmat nu numai pen
tru cariera sa, ci pentru toate îndatori
rile vieţii, şi-a început Virgil Oniţiu che
marea sa âe profesor de limba şi lite
ratura română şi latină, Ia liceul româ
nesc din Braşov, în toamna anului 1899.
In corpul profesoral i s’au recunoscut şi 
apreciat îndată calităţile superioare de 
bărbat de şcoală şi impulsivitatea sa de 
muncă.

Pe tânărul profesor îndată a înce
put a-1 preocupa înbunătăţirea învăţă
mântului studiilor sale, cu deosebire a lim- 
bei române. Până aci instrucţia din limba 
română se făcea fără nici un sistem pe
dagogic. Era o „Carte de cetire“ pen
tru clasa I gimn. şi reală, de I. Popea 
şi o „Gramatică“ de N. Pilţia, pentru în
văţământul limbei române Se învăţa 
gramatică, se cetia, se făceau analize, 
cum se puteau face în lipsa ori cării 
programe analitice, fără plan de învă
ţământ, şi se învăţau poezii de rost, în
cepând cu clasa I*şi până într’a VIII, 
în care se preda Istoria literaturii ro
mâne. Oniţiu a început a îndeplini re

forma acestui studiu, stabilind un plan 
de învăţământ după principiile planului 
şcoalelor de stat, în baza căruia s’a in

trodus învăţământul sistematic, ştien- 
ţific şi literar al limbei române; a ’fixat 
în un conspect — canon —■ materia 
cerută de memorizat din 1. română, pen
tru fiecare cîasă, „aşa încât profesorul 
unei clase sup. să fie totdeauna orien
tat că ce trebuie să ştie şcolarii săi de 
rost din materialul poetic ales, iar şco
larii cu absolvarea alor 8 clase gimn. 
să aibă un quant bogat, de literatură de 
model în memoria lor,“*)- Totdeodată 
a început a aduna materia necesară pen
tru compunerea unor manuale corăs- 
punzătoare.

Ca să-i putem înţelege mai bine 
valoarea personalităţii sale de profesor 
e necesar, ca să ne dăm seama de i- 
deile, principiile şi sentimentele sale — 
de cele principale sub acest raport, de 
cari a fost el condus la îndeplinirea 
problemelor sale. El n’a scris cărţi de 
teorie pedagogică ori metodică, ci în
suşi a făcut pe pedagogul practic, fără 
păreche în istoria şcoalelor noastre. 
Din însăşi activitatea lui de profesor şi 
director, după cum i o cunoaştem în 
urma colaborării împreună cu el, din 
discuţiile, stăruinţele, articolii şi discur
surile lui, avem deci să-i lămurim ros

*) Memorizaraa în cadrai instruc;Kn di«
1 română, la gimnaziu. Anuarul X îX il.

tul mare, pe care Pa avut el la şcoalel e 
noastre.

Virgii Oiifţiu dispunea, după cum 
am văzut, de o frumoasă şi temeinică  ̂
pregătire teoretică,cum puţini bărbaţi de ţ 
şcoală o au. Pentru aceea nu încetă * 
însă, în întreaga sa viaţă, a se interesa 
de tot ce se face în ştiinţă şi căuta ne
contenit a se instrui, din cărţi şi din ex
perienţe. Trăia în convingerea, că noţi
unea de profesor trebuie să fie egală 
cu cea de bărbat de ştiinţă şi de inimă 
şi că profesorul trebuie să-^i câştige 
cultură şi cunoştinţe multilaterale, ca sâ 
nu devină pedant şi unilateral, un 
mare cusur al profesorilor gimnaziali, 
specialişti. Cu toate acestea el nu trăia 
în gândul, că e desăvârşit, cum deseori 
se întâmplă cu profesorii învăţaţi : nici 
nu se da, că ştie toate chestiunile, ori 
că le ştie şi înţelege mai bine decât 
oricine.’

Dar el nu era profesorul renumit 
numai în baza faptului, că era om în 
văţat. Ştiinţa se poate învăţa. Poţi să fii 
dobă de carte, să cunoşti toate teoriile 
metodelor bune şi peste’tot să ştii multă 
pedagogie, şi să nu fii pedagog, să nu 
fii bun profesor. Principiile pedagogice 
şi regalele metodice sunt prescripţii de 
natură generală, cari te pot sfătui, dar 
nu determina în cazuri singuratice. Pe 
lângă teorii, cari, adevărat, nu se pot 
nesocoti, îţi mai trebuie o grămadă de

daruri personale, îţi trebuie înainte de 
toate desvoltat simţul de datorie şi peste 
tot bunul simţ de a şti aplica teoriile; 
se cere: să reprezinţi în şcoală o pu

tere vie sufletească Sufletul dascălului 
e puterea, care înfluinţează şi determină 
sufletele elevilor. Această putere nu se 
formează însă numai cu ajutorul cărţii, 
ci din o împreunare, o contopire, a pu
terilor sufleteşti înăscute şi a celor do
bândite prin studiu şi experienţe.

Şi Virgil Oniţ'u era un pedagog în 
acest înţeles, un adevărat profesor. In 
el găsim într’adevăr întrunite toate în
suşirile de samă şi bune din un individ, 
necesare pentru chemarea de profesor, 
pentru rcsolvarea problemelor instrucţie? 
şi educaţiei, din cari i s ’a şi închegat 
personalitatea lui pedagogică ae profesor 
valoros.

La atâta a şi râvnit în toată viaţa 
sa. El cu inteligenţa, ambiţia şi stăruinţa 
sa, cu acel excelsior în suflet, care face 
să se înalţe individul cătră ideea omului 
D-zeirii, putea deveni, dacă vrea, un ce
lebru în specialitatea sa. Dar el a tins 
să devină un bun profesor şi un exce
lent director.

Este prea cunoscut postulatul pe
dagogic, că învăţământul, în toate păr
ţile sale, să fie educativ. Educativ tre- 
bue să fie învăţământul, căci altcum nu 
ccrăspunde înaltei lui chemări, ce-i cere 
azi lumea. Sub acest raport într’adivăr

azi şi există mare deosebire între şcoală
si scoală, învăţământ si învăţământ.> > * » > >

In vederea realizării acestei pro
bleme conlucră 2 factori: a) persona
litatea profesorului şi b) miteria de în
văţământ, cu cuprinsul şi metoda de 
tractare a ei. Dela personalitatea pro
fesorului depinde în prima linie puterea 
educativă a învăţământului.

Nici o, materie de învăţământ, nici 
chiar religia nu conţine putere educa
tivă, decât numai în urma felului de ex
punere şi tractare din partea profeso
rului : Profesorul însuşi e deci puterea 
educativă în şcoală. In urina acestui ade
văr dintre tot felul de funcţionari puşi 
în serviciul omenirei, profesorul şi are 
cea mai grea răspundere, sub raportul 
chemării sale, în faţa oamenilor şi în. 
fata lui D-zeu

f

Oniţiu ştia întrebuinţa toate mo
mentele clin învăţământ pentru trezirea 
şi întărirea puterilor minţii şi ale inimii 
elevilor sei.

La aparentă Oniţiu se prezintă foarte 
serios şi grav. ’ Ai fi’ putut crede, că e 
prea grav pentru raportul trebuitor cu 
sufletele tinere şi timide ale elevilor. 
Şi nu era aşa. Singura parte a lui, în 
care aparenţa lui înşela. In şcoală era 
tipul dascălului bun. Ţ.nuta, vorba şi 
purtarea lui în şcoală, avea nota celei 
mii intim î familiarităţi. Ş: u.n >rul şj 
gluma, cari erau daruri atrăgătoare al «
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de preţ şl soliditate, tot ce ne trebuie 
pentru cultivarea solului românesc.

Acestea sunt prevederile ce le 
face darea de seamă a sindicatului de 
Ilfov şl fără Indo'a'ă, ele pornesc din 
tr ’un adânc sentiment de solicitudine 
pentru agricultură, a câre a stagnare 
îndelungată ar constitui un pericol 
d ’ntre cele mai m»ri penuu botriţ a 
noastră.

*

Criza de carne ce s*a re s m ţt  in 
toate oraşele ţării, a pus In discu- 
ţlune chestiunea contrabandelor de 
vite.

Dela isbucnirea răsboiului mondial 
contrab&ndeie de vite s-au făcut pe o 
scară nemat*pom*nttă. Aceste contra
bande au fost determinate de două 
cauze. In primul loc lipsa unei pena
lităţi severe a fost un motiv de încu
rajare pentru locuitorii de pe frontiere. 
In adevăr, actuala lege a vămilor, care 
prevede cele mai severe pedepse pen
tru contrabanda la import, pentru con
trabanda la export nu prevede de ât 
o amendă, care m caz de utsolvâbiii- 
tace nici nu se poate transforma în 
Închisoare. Cu «iscui unei simple a- 
mende, contra-bandiştii îşi puteau p*er- 
miie cete mai întinse operaţiuni din 
cari realizau beneficii faiitastice.

A doua cauză care a înmulţit con
trabandele, a fost preţui extraordinar 
ce se obţinea pentru vitele trecute prin 
fraudă peste frontieră.

In aceste împrejurări contraban
dele au devenit un nou comerţ pentru 
loeuitorli dela frontieră.

Până la î l  Februarie descoperin- 
du se poate la 10 contrabande una, 
■-au prins 10474 boi, deosebit do ol, 
porci, cai et<\, in total 19711 capete. 
Apoi din 2576 procese da contrabandă 
flagrantă şt 483 procese d* contraban
dă neflagrantă, au fost complect a lr- 
tate 99,* în 62 procese am  dat condam
nări dela 50—700 iei, restul din. cele 
apelate fiind tu curs de judecată. A* 
menzite pronunţate de tribunale se ur
că de abea la 24650.

Această situaţie nu mai putea dăi
nui. fie impuneau măsuri care să îm
piedece întinderea contrabandelor, atât 
de dăunătoare economiei naţionali*.

D-l ministru de finanţe a şi de
pus pe birourile Camerei un proect 
pentru modificarea legei generale a vă
milor din 1905, în care se prevăd, în 
primul ioc, pedepsele cele mai severe 
pentru contrabandele de export şl o 
serie de simplificări a formalităţilor ce
rute pentru dresarea proceselor verbale 
de contrabandă. Cu aceste măsuri, a- 
pllcate cu rigoarea cuvenită, contra
bandele se vor împuţina, ^atenuându-se 
criza de vite atât de mult simţită în 
ultimul timp.

A ju rn a rea  c a m e r e i ita li
en e . Din Zfirich se anunţă cu data de 
23 Martie:

In şedinţa de eri a camerei 
italiene prim-ministrul tialandra a 
comunicat, că va părăsi împreună 
cu ministrul Sonino pentru câteva 
zile Italia pentru a lua parte la 
conferenţa ententei din Paris. Pro
pune deci ca şedinţele camerei să 
fie amânate până la 6 Aprilie. 
Propunerea e primită.

După ştiri din Lugano, confe- 
r«nţa din Paris va dura două zile. 
Chestii de ordin economic nu vor 
fi la ordinea zilei. Aceste chestiuni 
se vor desbate într-o viitoare con- 
ferenţă, a cărei termin încă nu s’a 
fixat.

inimei lui, i se degajiau şi se prefăceau, j 
în lecţii, în preţioase mijloace de ins
trucţie şi educaţie, prin ce se susţinea 
Viaţa şi buna dispoziţie în şcoală. Avea 
deci darul de a se şti apropia de inima 
elevilor şi a-şi deschide drum spre adân
cimea e i ; avea si conştiinţa, că profe
sorul trebuie să fie educativ. Şi astfel 
grija lui, a pedagogului artist, nu se în
drepta numai spre problema predării 
lecţiilor — scopul instructiv—ci ş\ spre 
cealaltă problemă — scopul educativ al 
învăţământului şcolar.

Oniţiu tracta cu iubire, cu bună
voinţă, şi cu încredere pe elevii săi. El 
nu nutria nici odată idei rele şi neîn
credere faţă de elevii săi, nici nu bat- 
jocoria pe cei mai puţin dotaţi şi nu-i 
descuragia, ci însuşi le ajuta, cu răbda
rea lui părintească şi cu căldura inimii 
sale, să’şi pregătească în toate privin
ţele terenul, ca să poată încolţi şi în
flori sămânţa bună şi sănătoasa. El 
căuta apoi să stârnească în elevii săi 
ubire de muncă, activitate spontanie a

Din „Reichstag^-ul german,
Răsboiul submarin. — Prima 
cetire a proiectului de buget. 

Atacuri socialiste.
Pari anunţul german a Început îa 

şedrtua de Mercur! prim» cetire a pr<t- 
Uctuiui des buget în legătură cu im- 
poztula de îăsbaiu. Dupi o dezbatere 
de două z’le proiec-ui de buget şi Im
pozitul propus după câştigul de răsboiu 
s’a tra  «spus spre deliberare conrisiunei 
bugetare, iar proiectele de Impozit uoei 
comisiuni speciale.

In decursul desbaterilor urmate 
în şedinţele de Mercur! şi Joi au luat 
cuvântul numeroşi oratori. înainte de 
începerea şedinţei de Mercur! preşe
dintele parlamentul ui a comunicat că 
conveutul seniorilor a hotărât să se 
scoată deocamdată din desbaterîle ple
nului propunerile prezentata privitoare 
la purtarea râsboiuiui submarin. Dez
baterea acestei chestiuni să urmeze 
mai întâi In comisi* bugetară, care 
se va întruni în primele zile ale săp
tămânii viitoare.

In contra acest* i hotărâri a ţinut 
să protesteze députa* ul Litbknechl, ce
rând ca poporul germ*n să fie deja 
de pe acum lămurit îa această impor
tantă cheştiune.

Trecâudu-se la prima cetire a eta- 
tului numeroşi oratori au adus elogii 
fostului secretar de stat ia afacerile 
marinei von Tirpitz, care a personificat 
In persoana sa dezvoltarea marinei ger
mane şi voinţa fermă a poporului ger
man de a se impune şi m  o foiţă pe 
mare. In a elaşi timp unii oratori au 
regretat retragerea acestui bărbat va
loros din postul său.

Deputatul socialist H ch a criticat 
impozitele de comunicaţie şi consum. 
Secretarul de stat Helfterich a protes
tat în contra folosire! chestii or de da
re spre scopuri agitatorice şi apelează 
la social-democraţi, ca să nu otrăvească 
dragostea de patrie atât de adânc în
rădăcinată în sufletele poporului ger
man.

SITUA HA
pe câmpul de răsboiu
___ Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 22 Martie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi :

P e nici an a l din oele trei 
teatre  de răsboi n a  s au  petrecut 
evenim ente mai im portan te .

Generalul de divizie Hbj er loc 
ţiitorul şefuiui de stat major.

Pe frontul anglo-franco* 
ruso-german.

Berlin, 23 Martie. — Buletinul o- 
fieial al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela 
vest : Succesul nostra la pădurea 
delà Avocourt a fost întregit prin 
luarea ţn posesiune a punctelor 
franceze de sprijin de pe coasta 
de înălţime Ia vest dela Haucourt. 
Am f |Cut prizonieri cam 450 sol- 
daţi duşmani

D e altcum  tabloul întregei s i
tuaţii nu  presintă nici o schim bare.

minţii, simţul de demnitate şi de cinste, 
îndemnuri pentru fapte bune, entuziasm 
pentru problemele vieţii şi încredere în 
sine şi în puterile proprii. Se ştie că 
mulţi elevi au din fire îndemnurile ne
cesare şi chiar şi încrederea în sine, 
pentru desvoltarea cărora avem noi 
profesorii mai puţină îndreptăţire Ia 
laudă, dar la cei mai mulţi le lipsesc, 
ori au prea puţină putere de impulsivi
tate şi profesorul trebuie să le desvolte, 
cu arta sa pedagogică. Oniţiu era ma
estru şi în privinţa aceasta. Cunoaşte
rea exactă a sufletului elevilor şi a îm
prejurărilor vieţii lor, energia de voinţă, 
consequenţa bărbătească, munca con
ştientă, răbdarea, pretenţii cumpătate şi 
necruţarea lenevirii, erau mijloacele, cu 
cari realiza el această mare şi grea 
problemă. Cu personalitatea sa pedago
gică puternică înrâuria ca cu o putere 
magică sufletele elevilor.

(Va urma.)

La ost şi sud-ost.
Ruşi au îndreptat eri seară şi 

în orele de noapte cele mai pu
ternice atacuri ale lor contra noa
stră Ei au năvălit de mai multe 
ori cu forte puternice contra po
ziţiilor noastre Ia capul de pod 
dela lacobsiadt, de ambele părţi 
aie căii Mitau-lacobstadi şi de 
patru ori contra liniilor noastre la 
nord dela Widsy. Pe frontul la 
nord-vest dela Postawy—unde nu
mărul prizonierilor făcuţi de noi 
s’a urcat la 14 ofiţeri şi 289 sol
daţi—în urma pierderilor lor sân
geroase peste măsură de mari, 
Ruşii au abstat dela încercări mai 
mari de atac, dar an dat de mai 
multe ori asalt cu nouă forţe între 
lacul Narotsoh şi Wisniew. Marile 
masse de oameni şi muniţie nu 
au pntut realiza pentru Ruşi nici 
îu aceste atacuri, şi nici în alte 
numeroase întreprinderi singuratice 
din alte locuri, nici cel mai mic 
avantagiu faţă cu apărarea neclin
tită a Germanilor.

Câmpul de operaţii din 
Balcani;

Nu s’au petrecut evenimente 
mai importante.

Critica situaţie economică 
a Rusiei.

Ziarul »Ruskoja Slowo« publică în 
parte memoriul despre situaţia econo
mică a Rusiei.

Ziarul spune, că recolta din 1914 
a produs o deziluzie din cauza timpului 
ploios. Micşorarea suprafeţei semănate 
poate lua ua caracter ameninţător.

întrebuinţare* recoltei pe piaţa in
ternă este grea din cauza situaţiei 
proaste a mij'o«oeior de transport. Cu 
tot preţul urca*, exportul este imposibil. 
Industria suferă după urma lipsei de 
lucrători şi de cărbuni.

Alte desavantaje au fost produse 
de greutăţile de comunicaţie, înrăută
ţirea condiţîiior de desfacerea mărfu
rilor şi îngreuiarea obţinere! de materii 
prime din străinătate. Scumpetea nu e 
pricinuită numai de speculă, ci şi de 
deprecierea rublei din cauza schimbărei 
sistemului valutii.

Această situaţie critică va dura 
mult timp, chiar şi în cazul unui re
zultat victorios al războiului. Vor mai 
trece încă mulţi ani până la complecta 
losănăfoşire economică a Statului.

Clasificarea cailor.
— Publicaţiune oficială. —
Ministrul reg. ung. pentru apăra

rea tării pe baza § iul 11 al Art. de 
LXIX. ex 1912 a ordonat clasificarea 
cai or din oraşul Braşov, caro se va ţi
nea în zilele 5, 6 şi 7 Aprilie 1916 şl 
anume:

1. Caii cercului Braşovu-vecbiu se 
vor clasifica îa 5 Aprilie 1916. 2. Caii 
din cercul Stuplniior şi ai fabricei de 
zriisr în 6 Apriiie 1916. 3 CaH din 
cercul intern ai oraşului în 7 Aprilie 
1916. 4. Caii din cercul Braşovului 
(B’umăna) în 7 Aprilie 1916. 5 Caii din 
cercul Scheiior se vor clasifica în 7 
Aprilie 1916 6. Caii din cerca* fabricei 
de cement, Honterus, Noa, Dârste, Ti
mişul de sus, Timişul de joş şi Predea! 
ia 7 Apriiie 1916.

Clasificarea Începe la orele 7 di
mineaţa şi se ţine în »Târgul de vite« 
înainte de prânz dela 7 —12 oare, iar 
după prânz deia 2—5 oare. Nu pot fi 
constrânşi de a fi presentati ia clasi
ficare acei cai, cari în anul 1916 rămân 
sub 4 ani; prin urmare trebue presen- 
tafi necondiţionat şi acei cai, cari până 
la 31 Derembire 1916 înplinesc 4 ani. 
Cai după foi de evidentă încă trebue 
presentati- Pentru fiecare cal trebue a- 
dus şi paşport de ca(. Caii trebue con 
duşi înainte câte unui şi totodată tre
buie arătate ş' himurile sau ş*au* ce 
se ţine de ei. La acri cai, cari sunt 
provăzuţi cu tona da evidenţă trebuie 
adusă şi foan precum ş ! pasporta de 
vita.

Iu s osul ordinului aaat de mi» 
iristrul honvezimei Nr. 2192—916 prts 
20 proţui fiecărui cal declarat de apt, 
s« stabileşte prin preţuire. Membrii mi
litari ai oomissiei de clasificare pot lua 
în vedere hamurile cailor şi tot aran
jamentul pentiu animalele de povară 
şi acasă la proprietari iegitimându-se 
cu porunca primită.

Acei indivizi cari nu sa supun 
d spoziţiunilor ce ex stă pentru aducerea 

1 cailor ia comisia de ©Usrticare şi pen- 
j tru arăta:ea aranjamentului pentru a-

| nimaleie de povară acel indivizi zic 
I comit o transgresiune, care se pedep-
' Sfşte în bac! până la 200 de coroane. 

Braşov, în 20 Martie 1916.
Magistralul orâşene c
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Sub a^ert titlu a apărut de cu
rând o carte, în care sunt aduoate pre
zicerile false făcute la începutul răz
boiului actual.

La 3 Noemvre 1914, »Standard« 
spunea In mod triumfător, că germanii 
îşi vor muta în curând la Posen carti
erul lor genera). Campania din primă
vară se va desfăşura pe Oder.

La 14 Noemvrie 1914, »New-York 
Herald“ anunţă din Petersburg, că o- 
cuparea Danz'guiui este iminentă.

La 23 Noemvrie 1914 ziarul »Le 
Matin« anunţă că cleştele rus a încun- 
jur&t rămăşiţele armatei germane. O 
săptămână mai târziu aceasta întră în 
Lodz.

La 13 Noemvrie 1914 »Le Jour
nal de Geod/e“ declară, că Gsrmania 
nu poate importa nici plumb, nici a- 
ramă şi că în Germania domneşte lipsă 
de muniţii.

La 25 Noemvrie 1914, »Moroing 
Post« anunţă că arama din Germania 
va ajunge numai până ia luna Iunie.

»Le Petit Parisien« anunţă la 21 
Ianuarie 1914 că se poate dovedi 
c& Germania va termina arama în A- 
pi iile.

>Lo Teinp*« anunţă ia 20 Noem
vrie 1914 şl câteva zile mai târziu şi 
»Le Petit P*risi&n«, că împrumutul de 
răsboiu ai Germaniei era nnmafun îm
prumut forţat ia casele de economie 
de oarece ce tot capitalul Germaniei a 
fost transportat In Elveţia.

La 11 Noemvrie 1914, »Novroje 
Vremja« anunţă, că statele federale 
ale Germaniei au protestat coutra vio- 
i&rei constituţiei imperiului.

La 18 Decemvrie 1914, generalul 
Bonn si prezicea în »Le Matin«, că ne
înţelegerea crescândă dintre Prusia şi 
Bavaria va demoraliza armata ger
mană.

»La Matin« din 12 Decemvrie 1914 
prezicea sfârşitul războiului pentru Mar
tie 1915. »Le Figaro« din 16 Decem
vrie 1914 i’a amânat pentru luna Mai, 
şi »Morn'ng Post« din 6 Ianuarie 1915 
pentru Septemvrie.

Toate acestea sunt numai o mică 
parte dia visurile falşe ala primului 
semestru de râaboh Ştirile acestea au 
fost publicata cu bună credinţă. Nu
mărul minciunilor conştiente ar umple 
însă mai multe volume groase.

ŞTIRI.
— 24 Martie n. 1916.

Reprezentanţafundaţiunei Gozsdu 
s’n întrunit, Marti, în şedinţă ia Buda
pesta sub preşedinţia P. S. Sale Epis
copul de Arad Ion Pap. Şedinţe’e a- 
cestea vor dura câteva zile.

—x —
Dreptul de voluntar pentru t i 

nerii de 18 anL Numărul recent din 
foaia oficioasă publică ordiaaţiunea mi- 
nistruluui de honvezi cu privire ia 
dreptul de voluntar ce au glotaşli cari 
sunt Dăscuţi în 1898. De acest drept 
se vor bucura toţi giotaşii cari frec
ventează cri puţin clasa VI gimnazială, 
sau reală, sau sunt pe cursul ai H-a 
comercial, sau clasa Vi civilă, eveatu&l 
cursul 11 dala pedagogie. A «ia, cari 
cercetează ca privatlştl clasa VI civil & 
nu au drept de voluntar.

—x—
Discuţia Calendarului în Sobra- 

nie. Din Sofia sa anunţă: Sobrania a 
început Marţi discuţuum proiectului 
de reformă a calendarului. Proiectul 
pieveda înlocuirea complectă a calen
darului iulian acum in vigoare, prin ca
lendarul g'pgori&n.

—x—
Ştiri din România. Luri a avut 

Ioc alegerea de rector la U uversiUtea 
din iaşi. Pe l&ogă fortul rector au mai 
candidat p ntra aceasta înalta demni
tate, profesorii Matei Cantacuzlno, Ale* 
xandrescu-Iaşi şi Fiiipidi. D. Stere a 
obţinut 26 voturi, iar ceilalţi pe rând 
29, 28 şl 30. Prin decret regal a fost 
numit rector al universităţii din Iaşi d l 
prof Mifeiu Caniacuzino.

— Un dicţionar util şi care lip
seşte li-eratureî romane va fi * dicţio
narul filosofic românesc« care va apare 
in curând din iniţiativa d- ul M. Şte- | 
f&nescu, secretar al »Societăţii Române |

de fiiosofle« din Bucureşti. Ordinea 
dicţionarului va fi cea alfabet’că,

— »Vatra Luminoasă« admirabila 
operă făcută pentru orbi de regretata 
regină Eliaîibeta, va trece ia Stat, şi va 
fi admintstrată de direcţia generală sa- 
nitară. >Vatra Luminoasă« are un fru
mos viitor. Di. Mortuo, ruin’strul de ia* 
terne, a şi ekboiat uu pruect, in vir
tutea căruia ace>t fazii se transforml 
Intr’o instituţie de stat, corespm zând 
tuturor necesităţilor în materie d - «x s* 
tenţă publică. Organizarea va ti Mitei, 
încât »Vatra Luminoasă« va c ^«otiude 
tuturor nevoilor pentru c.io a fost 
creată.

— In cercurile federaliste se asi
gură că d. Nicol e Filipescu, şi-a a* 
mânat şederea în Rusia, pentru încă 2 
săptămâni cri puţin. Intru cât priveşte 
călătoria d-Iui Take lanescu în Anglia, 
acesta este un proect da?pre care iu 
se mai vorbeşte astăzi nimic.

— Din cercuri liberale autorizate, 
se anunţă că după votarea bugetar 
Parlamentul va continua să !ucr< z», 
pentru a se ocupa cu câteva legi da 
interes imediat. Seziuaea parlamentari 
va fi prelungită astfel până la vacanţa 
Paştilor.

— x—
»Cordiana«, inst. da cred. şi ecoa. 

în Fofeidea, şi-a ţinut adunarea gen, 
în 19 Martie sub' prezidiul d-)ui vpr. 
Valeriu Bonea. A decurs în ordine, la 
direcţiune s’a ales: Valeriu Stolan, par. 
tn Ghijasa de sus, vechiu bărbat de în
credere al in8t, şi Ioan losof, econom 
în Fofeidea. Dividenda s’a statorit ca 
8^==8 K. Capitalul soc. este 120.000, 
depunerile 352 000, fonduri de rezervi 
57760. cor. Pentru Orfelinatul din Sibiiu 
s’au votat 100 K. Prezidentul soc. este 
dir. Albinei, d-l Iosif LlssaL 

—x—
Apollo-Bio. Program pentru 

Sâmbătă In 2b Martie la 6 şi 8 oare: 
»Pentru o femeie, mare dramă de mo
ravuri In 3 acte. — „Amor în vestul 
sălbatic« dramă americană tn 2 acte; 
»Mătuşa din Graz« (Umorescă); »Acro
baţii The Tohin Fon Lu« (variete).

—x—
Omnia-Kino. Sâmbătă şi Dumfneel 

în 25. 26. Martie 1916 Serată Eroi 
Morena: Visuri în munţi Dramă la 3 
acte. Ia roiul principal: Erna M>rena 
»Unchiul« comedie îa 3 acte. In rolul 
principal Otto Pauilg. Festivitate de 
călăreţi (După natură) Ştiri din râsbjl I 
(Vederi de pe râm pul de luptă) Pentru 
aceste reprezenta ti uni biletele de abo
nam int, sfiră  de cele de onoare, nu 
sunt valabile.

In Pregătire: La fru no&sa Saşa: I 
Marry Pre. Dramă defectivă. I

LiLlicgialîe.
— A apărut N >. 10 din Revista I

Copiilor şi a Tine rimei cu urm&toiull 
cuprins: I

De vorbă cu cercetrş i. de C. G. I 
Costa-Foru — Frunză (pots *) Al. M*h l 
tupciu — Păţania Miociaosirtui, Maxim I 
Glad — Aventurile uanl ursuleî, Inul 
X, — Pagini ilustrate, Abonat — Lam-1 
po şl Carmela, RIchard D. J  ;n — Su-1 
fiefc nobil, Eugenia Oacargeiâ — Dr*-| 
goste de f!că, Clara Leibovlcl — Iarna |  
(poesie) Neagu T. Jon — Hazuri - I  
Jocuri — Pcşta redacţie?. I

Abonamentul anual cu p rem ii 
lei 6. — (Ediţia de lux Iei 10.—) pe Iii 
luni lei 3.50. Pe trei iuni lei 2. — I

Radarţîa şi Adminiitiaţia: Str,| 
En&chiţă Vâcărescu 8 b!s. Bucureşti. I

Propriotar s I
lip. A. Mmmtmn : BraaJflc« & Că»? I  

responsabil ? Lacss I

Publicaţiuai. I
Comuna Crihalma dâ priul 

iicitaţiune publică îa arândă crâţl 
ma comunală pe 3 sau 6 ani din 1 
1 Iulie 1916 începând eu un pre(A 
de cel puţin 1000 cor. anual ■ 
Licitaţia să ţine la 16 Aprilie 19161 
în cancelaria comunală. 1

Crihalma la 13 Martie ■
1916. I

Qeorge Taflan, I
not. I

* ■
Comuna Ticuşul român dâ iul 

întreprindere prin Iicitaţiune mi'K 
nuendă repararea caselor cotnu-I 
nale la 2 Aprilie a c. p. m. i l  
ore. Planurile şi preliminariul sil 
pot vedea la primărie ori şi când.1 
Repararea consta din zidirea a $B 
pociumpi sprijinitori a păretelai dioK 
des sau demolarea etagiuloi |i| 
transformarea parterului tu IocqJ  
inţă şi cancelarie notarială. I

Ticuşul-rom. la 10 Marti» 
1916. I

2—3 I
George 7 af  lan, I  

not. i
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